

底特律破产的启示

(上接01版)

反观洛阳,我们也是一个以制造业为主的城市。“一五”时期,被誉为“共和国长子”的全国156个重点工业项目,仅在洛阳就放了7个,奠定了洛阳成为一个工业城市的基础。洛拖、洛轴、洛耐、洛铜……成为那个时代的洛阳符号。在这些重工业企业的支撑下,洛阳一个城市的工业增加值曾经一度超过整个广东省,令洛阳人为之自豪。但是,这个曾经的辉煌,是计划经济条件下的全国战略布局带来的。而随着改革开放的不断深入和社会主义市场经济体系的逐步建立,洛阳这种以重工业为主的产业结构,在洛阳带来荣耀的同时,其弊端也渐渐显现出来。在三次产业结构中,由于二产的比重偏大,特别是二产中的产业结构单一、布局不均衡,传统支柱产业大都集中在产业链的前端和价值链的低端,能源原材料行业比重较大,且技术含量不高、集约节约发展不够,核心竞争力不强,因此,一旦遇到较大的市场波动,洛阳经济便随之激烈震荡。2009年全球金融危机中,洛阳经济连续几个月的快速下跌,就是一个明显的例证。

底特律的破产告诉洛阳:城市的产业结构过于单一,抗风险能力就会不强,一旦遭遇外部冲击或资源枯竭,就足以改变整座城市的命运。

这就启示我们,必须对洛阳的产业结构进行战略性思考,不断调整优化产业结构,着力打造多元的产业发展模式。同时,彻底改变目前第二产业内部结构失衡、低水平产业过剩与高技术层次产品短缺并存的局面,以壮士断腕的决心和刮骨疗毒的意志,果断压缩过剩落后的生产能力,不仅要从市场需求变化中寻找培育新的经济增长点,以新的需求创造新的供给,还要从科技进步中寻找培育新的经济增长点,通过形成新的供给来创造新的需求。只有这样,才能对不同的产业进行合理布局,实现整个城市各个产业之间多元化均衡发展。

底特律破产启示之二:坚定不移走新型工业化之路

底特律之所以滑入今天的低谷,并不是因为汽车产业的衰落,因为刚刚公布的世界500强中,美国的汽车巨头仍然如日

中天,通用汽车公司仍然位居世界汽车企业的前三名。

底特律人从惨痛的教训中得出一个结论:没有衰落的汽车产业,只有衰落的汽车中心!

汽车产业本身并没有过错,关键看你如何化解行业的绝对过剩、结构过剩和周期过剩,如何走出一条新型工业化之路。

工业是洛阳的财富。我们走新型工业化道路,并不是说要削减工业在洛阳经济结构中的分量,而是要通过创新让传统产业换代升级,大力发展战略性新兴产业,积极培育战略性新兴产业。

装备制造是洛阳的支柱产业,在国民经济中占据重要地位。部分企业在我国同行业中居龙头地位,在国家重大成套装备制造领域发挥着不可替代的作用。其特有的技术和人才优势,形成了在国内外具有影响力的装备制造体系。

但是,一个不可回避的现实是,在洛阳工业中,以制造业为代表的传统重工业占到83.5%,高新技术产业只占2.6%。占比比较高的多晶硅、电解铝等目前都是产能过剩行业。

高耗能、低附加等产业占比过大,在市场需求不足的情况下,受到的冲击会更为明显。传统支柱产业支撑力下降,战略性新兴产业和高新技术产业虽然增长快但占比小,对整体经济还不能形成有效支撑。

洛阳眼下就面临着这样的窘境。在这样的背景下,工业就会由财富变成包袱。规模以上工业增加值增速下降,大中型企业开工不足等问题十分突出。工业强则洛阳兴,工业不强,洛阳就落在人后。虽然我们的主要经济指标总量目前还暂居全省第二位,但整个城市的经济增速放缓、效益严重下滑。更为严峻的是,由于工业项目建设、技术改造投资等方面的不可持续等问题突出,城市发展缺乏后劲。因此,若不迅速加以扭转,未来经济下行压力将持续加大,下行走势也将积重难返。

底特律的前车之鉴给洛阳敲响了警钟。洛阳的选择只有一个,那就是把调结构、转方式作为持续发展的根本途径,坚定不移地走好新型工业化之路。积极促进全市工业经济发展方式由主要依靠物质资源消耗向主要依靠科技进步和管理创新转变。通过发展战略性新兴产业、培

育新兴产业、改造提升传统产业等举措,调整结构,增强企业核心竞争力,全面提升工业经济发展和效益,建设强大的现代工业体系,打造洛阳经济发展的升级版。

底特律破产启示之三:城市最坚实的支撑是产业和人

底特律在城市走向衰败后,转而投资于城市建设,期望通过大规模的基础设施建设和城市更新改造,让城市再度复兴。然而,这不幸成为底特律失败的另一根源。

底特律最著名的城市更新项目,当数文艺复兴中心,这个世界上最大的私人商业项目,旨在再造底特律市中心商业区,复兴这个曾经伟大的工业城市。

但这一切,更多的是粉饰。仅2000年至2010年,底特律的人口就锐减了25%。当年花3.5亿美元建造的文艺复兴中心,最终以不到1亿美元的低价贱卖给了通用公司。

直到最近,底特律才承认复兴梦想的覆灭,意识到那些离开的人将永远不会再回来,于是将那些废弃的建筑夷为平地,重新种上树和草。因为,这样至少可以美化环境,降低公共服务成本。

底特律城市更新改造的失败说明,城市从来不是建造出来的。城市最坚实的支撑是产业和人,建造只是它们的结果。如果没有产业和人的支撑,即便聘请最一流的设计师,建造最好的大楼和别墅,也不过是一座鬼城,就像我们今天的鄂尔多斯康巴什新城一样。当城市已经衰败、空间大量剩余时,试图用进一步的建设和城市更新来将它激活,导致的不过是更多空间的闲置、更多土地以及基础设施的浪费。最后的结果,不过是房子的巨额贬值和一个更加债台高筑的政府。

底特律破产给洛阳带来启示:城市的发展,首先要注重产业的发展,以产业支撑城市发展,而不是简单地通过城建带动产业发展。重城更要重产,才是一个城市发展保持良性循环的根本要义。

城市建设要找准定位,规模适度,因地制宜,突出特色。城市的发展必须突出产业支撑,坚持以产业为基、以就业为本。因为没有产业,就没有城市;没有就业,就没有人的幸福生活。

底特律破产启示之四:招商引资能够“一举求多效”

进入“后破产时代”的底特律,正在寻求重生。

几乎就在汽车产业全面“塌陷”之际,底特律人又将希望寄托在了IT产业上。位于市中心的麦迪逊大楼成了IT产业集聚中心,众多的美国常春藤大学毕业生来这里寻找就业机会。

底特律人认识到了必须以新的产业支撑城市的发展,而发展产业,必须走招商引资这条路子。目前,底特律市已成为美国IT业增长最快的三大城市之一。

当前,洛阳经济社会发展已经到了非常紧要的关口,发挥好招商引资“一举应多变、一招求多效”的功能,也许是底特律给洛阳带来的另一个启示。

在出口和消费拉动能力不强的情况下,稳增长首先要稳投资。而洛阳市财政资金有限、市属企业投资能力不足、驻洛央企投资主动权又不在我们,扩大投资必须依靠大招商、招大商。

大力招商引资还是解决经济发展深层次问题的现实选择。洛阳经济发展的深层次问题,就是产业结构不优、发展方式粗放。通过招商引资,既能引进战略性新兴产业,培育新的经济增长点,又能推进传统产业引装备、引技术、引人才、引机制、引理念。大招商、招大商,就是在保有存量的前提下,做强做优现有产业,并通过投资引导、倒逼效应等拓展、调优增量,最终实现结构优化、管理创新、产业升级和经济增长。

招商引资还是一个城市实现弯道超车、跨越发展的内在要求。现在全国很多地方都通过招商引资引进了一批龙头项目、基地型项目,郑州的富士康项目撬动了航空港经济区建设,重庆的惠普项目带动了笔记本电脑关联企业的集聚,西安的三星项目则促进了当地的电子信息产业快速发展。

新一轮产业转移的黄金周期预计只有5年,如果抓不住机遇,就会在未来发展中陷入被动。

时不我待!
(部分数据来自互联网)

我市举行大学生就业公益活动

本报讯(记者李迎博 特约记者李帆)昨日上午,我市“就业有位来”大学生就业公益活动在市人力资源综合市场举行,共有231家用人单位提供岗位4917个,其中有12家就业见习单位提供见习岗位234个,最终达成就业意向2462人次。

此次就业公益活动吸引了3300多人进场求职,现场分为就业见习区、工业制造区、第三产业区、建筑(房地产)涉农区等四大类招聘区,方便求职者寻找目标岗位。

市人社局相关负责人表示,近年来,我市第三产业发展迅速,提供的就业岗位也越来越多,但由于工作环境一般、待遇不高,三产就业岗位供大于求。目前,不少企业针对高校毕业生都有储备干部的培养计划,高校毕业生不妨放低眼光,从基层岗位做起,为日后积累工作经验。

市领导吴中阳、吴喜照、白志刚参加相关活动。

洛宁贫困大学新生可申请“寒门骄子”助学金

本报讯(记者张锐鑫 通讯员杜胜胜)昨日本报洛宁县委获悉,洛宁县“寒门骄子”圆梦助学活动启动,户籍在洛宁的贫困大学新生可申请最高额度为3000元的助学金。

此次助学金资助对象为户籍在洛宁,且被二本以上院校录取的大学新生。申请者须家庭经济困难,年收入低于当地平均收入水平,且没有获得其他奖学金或助学金资助。从即日起到8月30日,符合条件考生可持当地村委会开具的贫困证明及大学录取通知书,到本乡镇团办申请办理。助学金发放时间为8月底至9月初。

活动已收到来自社会各界的爱心助学资金20余万元,目前,助学金仍在募集中,有意捐助的爱心企业及个人可拨打共青团洛宁县委电话0379-66231269咨询。

关于1月至7月重点项目投资完成情况

今年,我市紧紧围绕战略性新兴产业、传统优势产业、高成长性产业、服务业、农业、基础设施和基础产业、城市功能提升、民生工程、社会事业等领域,持续打好项目建设攻坚战,加快实施项目建设,以项目投资助推洛阳经济快速发展。今年,我市共安排省市重点项目338个,总投资3928亿元,当年计划投资580亿元。1月至7月完成投资371.3亿元,占年度计划投资的64%。

现将1月至7月各县(市)区重点项目完成投资情况进行媒体公布。(详见附表)

2013年1月至7月各县(市)区省市重点项目(不含跨县域线形项目)投资完成情况

县(市)区	2013年投资目标	1月至7月完成投资	累计完成投资占年度目标%
栾川县	274295	218482	79.65%
涧西区	190720	148797	78.02%
伊川县	431680	326798	75.70%
汝阳县	260403	195935	75.24%
老城区	209500	152045	72.58%
龙门管委会	50000	34700	69.40%
偃师市	123151	83837	68.08%
孟津县	443007	291844	65.88%
高新区	283829	183422	64.62%
西工区	240105	153262	63.83%
洛江区	518400	298156	57.51%
嵩县	127700	71400	55.91%
新安县	420000	232415	55.34%
洛宁县	97415	51600	52.97%
吉利区	112185	58420	52.07%
宜阳县	328380	168881	51.43%
伊滨区	390752	200118	51.21%
瀍河回族区	75000	29058	38.74%
经济开发区	90000	33193	36.88%

出发!为丝绸之路申遗助跑

《洛阳晚报》“牡丹使者”重走丝绸之路大型文化采风活动昨日正式启动

本报记者 孟国庆/文 本报记者 杜武 通讯员 杜培兵/图

一条2000多年历史写满沧桑巨变的古道,一张20岁风华正茂的报纸,同在一个城市,一段难得的缘分。

“我宣布:‘牡丹使者’重走丝绸之路大型文化采风活动先遣队现在出发!”——昨日10时,《洛阳晚报》和丝绸之路的缘分随着市委宣传部常务副部长归宝辰一声令下再度契合,由《洛阳晚报》记者、洛阳文史专家、企业家和热心市民组成的采风活动先遣队,在汉魏洛阳故城西门前正式出发。

这意味着,《洛阳晚报》创刊20周年系列活动之一、为期20余天、行程数千公里的“牡丹使者”重走丝绸之路大型文化采风活动正式启动。作为丝绸之路东起点的主流媒体,《洛阳晚报》将给你带来全程、全面的报道。

【传奇】

昨日的气温高达37℃,而在汉魏洛阳故城活动启动仪式现场,数百名热心市民、志愿者、晚报读者和摄影爱好者,顶着烈日,前来助阵。

晚报忠实读者、洛阳尚品生物工程有限公司总经理李卫东说,丝绸之路是一段延续至今的传奇,在现场的晚报读者将见证一段重走丝绸之路的新传奇。

谈及丝绸之路,我们总是思绪万千,逸兴遄飞。这条古道上不仅有无数异域商人驼铃的回响,更有无数王国统治者的兴衰更替、探险者的巧取豪夺,只有那荒漠中永不消逝的脚印,才是丝路沧海桑田的见证。我市著名文史学家、洛阳丝绸之路和大运河研究会会长徐金星在启动仪式上说,重走丝绸之路更是一种精神的弘扬和传承。

面对丝绸之路,我们总是凝目远望,豪情满怀。丝绸之路曾是一条商贸之路,一条文化交流之路,现在更是一条通往未来之路。正如市旅游发展委员会主任魏立峰在启动仪式上所说,重走丝绸之路不仅是探索历史,更是开创未来,是一次洛阳综合实力和文化魅力的展示。



《洛阳晚报》丝路采风活动先遣队出发

【责任】

目前,丝绸之路和大运河申遗工作正在紧张筹备中,洛阳是全国唯一的“双申遗”城市,这既是我们的光荣,更是我们的责任。市委宣传部副部长、洛阳日报报业集团党委书记、社长赵飞龙说,组织“牡丹使者”重走丝绸之路大型文化采风活动,就是要通过这种形式,践行《洛阳晚报》作为洛阳主流媒体的社会责任,助推申遗工作,宣传洛阳的城市品牌和历史文化、旅游资源,促进洛阳与丝绸之路沿线其他城市在经济、文化、旅游等领域的交流与合作。

此次活动作为《洛阳晚报》创刊20周年系列活动中的重要一项,洛报集团旗下的《洛阳日报》《洛阳晚报》《洛阳商报》《洛阳广播电视台》《洛阳手机报》和洛阳网、河图网等五报两网都将积极参与报道,并以

美印象旅游文化有限公司将承办这次活动的部分项目;升龙城等热企也对此次公益活动给予了大力支持。

【足迹】

在启动仪式现场,身着汉服的丝路申遗志愿者,手捧两个三彩陶罐,缓缓登场。随后,她们神态庄重地将三彩陶罐传递到两名身着汉服的“牡丹使者”手中。两名“牡丹使者”接过陶罐后,环绕全场进行展示,引来一片摄影爱好者的快门声和围观市民的赞叹声。

这两个三彩陶罐中,封装着9日丝路申遗志愿者在洛水之畔采集的洛河之水。在随后的20余天,这两罐洛河之水,将随着采风团一起,踏上丝路,西出阳关,行程数千公里,最终留在广袤的新疆大地上。

【祝愿】

在启动仪式现场,除了观礼、咨询,我们收获最多的是祝愿和祝福。

省自驾游协会秘书长王东明,河南中原旅游集团副总经理王文胜,市委宣传部常务副部长归宝辰,市旅游发展委员会主任魏立峰,孟津县委常委、副县长崔益铭,市著名文史学家、洛阳丝绸之路和大运河研究会会长徐金星,中国陶瓷艺术大师、洛阳三彩艺术博物馆馆长郭爱华,洛阳文学艺术研究会执行会长乔仁卯,洛阳炎黄文化研究会会长、市河洛文化研究中心研究员郑贞富等参加启动仪式的嘉宾,纷纷献上祝福,预祝此次活动圆满成功。

几乎每一位到场的嘉宾和市民,都在升龙城准备的留言墙上签名、留言,送上一段祝福。

郭爱华和为本次活动专门创作的大型三彩壁画《丝路起点,洛阳》更是成为启动仪式上的焦点。同时,郭爱华还向本次活动的出发地——汉魏洛阳故城赠送了与丝绸之路有关的三彩作品。在随后的活动中,他将与采风团成员一起,沿着丝绸之路,一路西行。

行政执法网络平台年底前上线

(上接01版)

该平台将依托市政府电子政务平台进行建设,并与我市电子监察系统进行对接。这位负责人说,以治安处罚为例,公安机关从立案到结案,每个步骤、每项处罚依据、执法裁量标准、执法人员信息等,都将通过纪检监察部门的授权,在该平台进行公布。如果执法机构存在违法违规行为,电子监察系统会自动发出预警,纪检监察部门将在第一时间进行处理。

目前,市纪委正在对平台建设事宜进行前期调研,软件开发、人员培训等工作也在紧张筹备之中。“这个网络平台将在今年年底前上线运行。”这位负责人表示。

本报记者 李三旺 实习生 王亚利 通讯员 张钊